Licz i zarabiaj —

matematyka na ustugach rynku finansowego

Przedstawiony zestaw zadan jest przeznaczony dla uczniow szkot
ponadgimnazjalnych i ma na celu ukazanie praktycznej strony matematyki, jej zastosowania
w rozwigzywaniu problemow z réznych dziedzin zycia ze szczegdlnym uwzglgdnieniem
finansow.

Cele szczegdtowe;

Stosowanie wzordw, przeksztatcanie wzorow,

Stosowanie procentow

Odczytywanie i analiza danych przedstawionych w tabeli lub na wykresie
Analiza i interpretacja otrzymanych wynikow.

Korzystanie z kalkulatora prostego lub graficznego

Zaktada sig, ze uczniowie posiadaja podstawowa wiedz¢ odno$nie poje¢ takich jak:
lokaty, kredyty, akcje, obligacje, procent sktadany, stopa procentowa, kapitalizacja odsetek,
oprocentowanie nominalne, oprocentowanie efektywne, cena nominalna i emisyjna obligacji,

Zadania te moga by¢ wykorzystane zarowno na lekcji matematyki, jak i
przedsigbiorczosci oraz zajeciach dodatkowych z tych przedmiotow

|. Lokaty

Zadanie 1

Ile wyptaci bank po 3 latach jezeli ztozono lokatg na 5% rocznie? Uwzglednij, Zze urzad
skarbowy pobiera podatek w wysokos$ci 20 % w skali rocznej od odsetek na kontach
bankowych.

Zadanie 2
Kapitat w wysokos$ci 1000zt zostat oprocentowany w wysokosci 6% w skali roku. Jaka
bedzie jego warto$¢ po 10 latach, jesli kapitalizacja odsetek jest dokonywana:

a) coroku?

b) co pot roku ?

c) co kwartat ?

d) co miesiac ?

e) co tydzien ? (przyjmij 52 tygodnie)

f) codziennie ? (przyjmij 365 dni)

Zadanie 3

Rodzice dziesigcioletniej corki chea aby w momencie petnoletnosci bank wyptacit jej kwote
10 000 zt. Bank oferuje oprocentowanie 5,45% w skali roku. Ile musza teraz wptaci¢ do
banku?

Jaka to bylaby kwota, gdyby znalezli bank oferujacy 6 % w skali roku?



Zadanie 4

Chcesz ulokowa¢ 10 000zt na 2 lata , bank oferuje nastg¢pujace warunki:

Oprocentowanie nominalne 9% kapitalizacja kwartalna lub oprocentowanie efektywne 10%,
ktora oferta jest korzystniejsza?

Zadanie 5

Z ktorej oferty banku powinnam skorzystaé, jezeli chce wplaci¢ 5000zt i podjaé je po
2 latach?

Bank A: 5% w stosunku rocznym z kwartalna kapitalizacja odsetek

Bank B: 5,5% w stosunku rocznym z coroczna kapitalizacja odsetek

Zadanie 6

15 marca zostata ztozona kwartalna lokata na kwote 10 000 zt przy oprocentowaniu 6% w
stosunku rocznym. W dniu 24 marca bank podnidst oprocentowanie do 6,75% w stosunku
rocznym. Jaka kwota bedzie do dyspozycji po uptywie oszczedzania? (przyjmujemy, ze nie
ptacimy ,,podatku Belki”)

Zadanie 7

W banku zostata ztozona lokata terminowa w kwocie 5000zt na okres dwoch lat. Jakie byto
oprocentowanie roczne lokaty jezeli kapitalizacja odsetek nastgpowata co po6t roku i na koniec
okresu oszczgdzania wyptacono 7320,50 zt

Zadanie 8
Kapitat 3000 dolaréw ztozono na lokacie trzyletniej oprocentowanej 2% w stosunku rocznym,
z roczng kapitalizacja odsetek. Ile wyniesie kapital koncowy?

Zadanie 9

Bank oferowat lokatg roczng oprocentowang 6% w stosunku rocznym z kapitalizacja
kwartalna. Jakie powinien zaproponowac¢ oprocentowanie dla tej lokaty jezeli odsetki bgda
dopisywane po roku i jej optacalno$¢ ma si¢ nie zmienic?

Wiedzac, ze wartos¢ oszczednosci Ky, przy systematycznym wptacaniu kwoty K przez
n okreséw, przy statym czynniku procentowym q (statej stopie procentowej p ) we

wszystkich n okresach dana jest wzorem K :M, gdzie q —14+ P

g-1 100
Rozwiaz ponizsze zadania

Zadanie 10

Dziadkowie wptacaja wnukowi od momentu jego narodzin co roku na konto 1200 zt,
oprocentowane w stosunku rocznym 3 % z kapitalizacja odsetek co roku. Ile bedzie na koncie
w momencie petnoletnosci wnuka?

Zadanie 11

Jaki kapitat zostanie zgromadzony na poczet przysztej emerytury, jezeli przez okres
aktywno$ci zawodowe;j to jest przez 35 lat bedziemy wplacaé po 200 zt miesigcznie na konto
oprocentowane w wysokosci 4% ?



Il. Kredyty

Zadanie 1
Utworz plan amortyzacji kredytu wedlug wzoru:

Lata Kwota Rata Odsetki Kwota Kwota
kredytu na kapitalowa ptatnosci kredytu na
poczatku koniec okresu
okresu

1 40 000 8000 7200 15200 32 000
2 32 000 8000

Dla kredytu w wysokosci 40 000 zt na okres 5 lat do sptaty w ratach rocznych.
Oprocentowanie kredytu wynosi 18%

Zadanie 2
Utworz plan amortyzacji kredytu w wysokosci 200 000 zt na okres 20 lat oprocentowanego
8% w stosunku rocznym do sptaty w ratach rocznych

Zadanie 3
Kredyt w wysokosci 2 400 zt nalezy splaci¢ w ciagu roku w miesigcznych ratach. Mamy do
wyboru nastgpujace mozliwosci splaty tego kredytu

Do kazdej raty dolicza si¢ nalezne odsetki oprocentowane w wysokosci 24 % w
stosunku rocznym 1 kapitalizowane co miesiac

Do kazdej raty dolicza si¢ 13 % jej wysokosci

Do kazdej raty dolicza si¢ 1,083 % uzyskanego kredytu
Ktora z tych trzech opcji jest najkorzystniejsza dla klienta ?

Zadanie 4

Zaciagamy kredyt w wysokosci 10 000 zt na okres pottora roku. Oprocentowanie tego
kredytu wynosi 20 % w skali roku, natomiast jego sptata odbywa si¢ wraz z odsetkami w
rownych ratach zaraz po tym miesiacu, w ktorym nastapita wyptata kredytu. Odsetki sa
naliczane od niesplaconej czgsci kredytu. Ile wynosi rata takiego kredytu ?

Zadanie 5
Ustal wysoko$¢ stalej raty dla kredytu w wysokosci 80 000 zt wzigtego na 8% w skali roczne;j
na okres 5 lat. Jaka kwote oddasz do banku po 5 latach ?

Zadanie 6

Przedsigbiorca zaciagnat kredyt w wysokosci 200 000 zt, oprocentowany 12 % w skali roku.
Kredyt ten nalezy sptaci¢ w ciagu 4 lat w rownych ratach kapitatowych ptatnych na koniec
kazdego roku. Dokonaj amortyzacji tego kredytu.

Zadanie 7

Zaciagamy kredyt w wysokosci 30 000 zt na dwa lata przy rocznej stopie procentowej 15%

1 sptacamy go co miesiac majac do wyboru stata rat¢ kapitatowa lub stata comiesieczna kwote
splaty kredytu. Sporzadz plan amortyzacji dla obydwu kredytow. Ktory kredyt jest tanszy ?




lll. Akcje, Obligacje i inne inwestycje

Zadanie 1

Inwestor poprzez biuro zakupit 400 akcji w cenie 118 zl za jedna akcjg . Po pewnym czasie
sprzedal wszystkie akcje po 126 zt. Uwzglednij prowizje na podstawie przedstawione;j tabeli
1 oblicz ile zarobil na tej transakcji ?

Wysoko$¢ prowizji pobieranej przez pewne biuro maklerski przedstawiaja tabele

TABELA 1
Wartos¢ obrotu Prowizja liniowa

Od Do
0,01 zt 20 000,00 zt wg TABELI 2
20 000,01 zt 35 000,00 zt 0,90%
35 000,01 zt 50 000,00 zt 0,80%
50 000,01 zt 100 000,00 zt 0,65%
100 000,01 zt 250 000,00 zt 0,60%
250 000,01 zt 500 000,00 zt 0,55%
500 000,01 zt 750 000,00 zt 0,50%
750 000,01 zt 1 000 000,00 zt 0,45%

Powyzej 1 000 000,00 zt 0,43% lub negocjowana

Tabela 2

Warto$¢ transakgji Prowizja

Od Do

0,01 zt 300 zt 8,00 zt

300,01 zt 2 500,00 zt 1,5% plus 3,50 zt

2 500,01 zt 5 000,00 zt 1,2% plus 11,00 zt

5000,01 zt 10 000,00 zt 1,0% plus 21,00 zt

10 000,01 zt 25 000,00 zt 0,7% plus 51,00 zt

25 000,01 zt 50 000,00 zt 0,6% plus 76,00 zt
Powyzej 50 000,00 zt 0,5% plus 126,00 zt

Zadanie 2

Inwestor zakupit 7500 sztuk akcji na sesji gieldowej numer jeden. 4000 akcji sprzedat na sesji
numer 5 oraz pozostale akcje na sesji numer 8. Ile zarobil na tej transakcji, jezeli zaptacit
prowizj¢ od kazdej transakcji wg tabeli w poprzednim zadaniu?
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Zadanie 3

Wykresy przedstawiaja procent akcji bedacych w posiadaniu poszczegdlnych inwestoréw

Akcji tych jest 9 milionow i kazda z nich warta jest 13,50 zt

wykres 1

inni inwestor 1
9% 14%

inwestor 4

24% inwestor 2

19%

inwestor 3
34%

Po pewnym czasie udziat poszczegolnych inwestoréw w posiadaniu tych akcji zmienit sig,

oraz zmienita si¢ cena akcji 1 wynosi 21 zt

wykres Il

inni
6% inwestor 1
27%

inwestor 4
24%

inwestor 3 inwestor 2
17% 26%

Oblicz o ile wzrosta warto$¢ akcji posiadanych przez inwestora trzeciego ?

Zadanie 4

Inwestor kupil na gieldzie akcje spotek
A:za 20 000zt

B: za 14 000 zt

C; za4 000 zt

D za 8 000 zt

Po roku spotki A, B i C zyskaty odpowiednio na wartosci 40%, 20%, 4%, natomiast spotka D

stracita 12%. Ile inwestor zyskat po roku na tej inwestycji (pomin prowizjg)



Zadanie 5
Wykres przedstawia zmiany cen akcji spotki Ai B
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Pierwszego dnia miesiaca zakupiono akcje spotki A za 1680 zt nastepnie
w najkorzystniejszym momencie zamieniono je wszystkie na akcje spotki B. Po pewnym
czasie w najkorzystniejszym momencie zamieniono na akcje spotki A. W ostatnim dniu

miesiaca akcje sprzedano Ile wynosit zysk na tych operacjach (pomijamy koszty prowiz;ji)

Zadanie 6

W maju obligacje roczne mialy ceng emisyjna 90 zt. Cena nominalna tych obligacji wynosi
100 zt Oprocentowanie obligacji bedzie réwne rocznej inflacji. Zaktadajac, ze inflacja
wyniesie 4% oblicz o ile procent w ciagu roku zwigkszyla si¢ wartos¢ kapitatu wlozonego na
zakup obligacji

Zadanie 7
Kupiono dziatkg za 14 00 zt , a po trzech latach sprzedano ja za 16 500 zt Czy ta inwestycja
byta konkurencyjna do ztozenia lokaty w banku na 8 % w stosunku rocznym ?

Zadanie 8

Inwestor za swoje oszczednosci w wysokosci 50 000 zt mogt kupi¢ dziatke o powierzchni

1 000 m kwadratowych, ale postanowit ten zakup przesunaé o rok i przez ten czas ulokowaé
pieniadze w banku na lokacie rocznej oprocentowanej w wysokosci 8% rocznie z
kapitalizacja po roku. W tym samym czasie cena dziatki budowlanej wzrosta o 12 %. Ile musi
dotozy¢ do zakupu dziatki, jezeli nie chce z niej zrezygnowac?

Opracowanie
Ewa Terlecka



